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Haezky Kálmán m. k.

Ügyvezető elnök.

I Majlúth György.

Alegrenditó' csapás sújtotta Magyarország 
1 lin'd karát, Magyarország igazságszolgáltatását, 
[»arlamentális f-s társadalmi közéletét !

M a j 1 á t li (i v ö r g v az ország e 1 s ő 
hi ni ja. a tórvndiház elnöke, a magyar b i- 
rá.i kar atyja, felejthetlen s pótolliatlan párt­
fogója. támasza, dísze és dicsősége, a köz­
elit nagynevű fél íves harcosa, az igazság meg­
testesült példány képe, a magyar bírói kar füg­
getlenségének. a magyar igazságszolgáltatás jól 
felfogott érdekeinek minden körülmények között 
e- bárkivel szemben hévteljes és rettenthetlen 
vidoje. rendíthetlen oszlopa — oh fényes élet 
utam iszonyú halállal múlt ki: orgyilkos 
kéz oltotta ki nemes életét!

hlnémulf az örök mázsát;- tiszta igéit egv

és oly ragyog«') ékesszólással hirdetett beszédes 
ajak . . . megszűnt dobogni a minden szépért, 
j'óvt. de fcíkép az igazságért, Magyarországért 
s ennek igazsagszolgaltatasaert ol\ nemesen he- 
N idd szív . . . örökre lezáródtak a szemek, me­
lyek az igazság öntudatos nyugalmát, a konsze­
rn tét lángját. a jótékonyság, könvöriilet és val­
lásos kegyelet szelíd melegét, a hazafias és tár­
sadalmi erények megszámlálhatlan seredének 
tündöklő ragyogását sugározták vissza ..... 
Máj lát h György nincs többé!!

Gyászlobogó leng a helybeli kir. törvénv- 
szek épületen és Magyarország jogászai közg\ ,'t- 
szában elszorult kebellel és fájó szívvel osztályo­
zik nem csak a helybeli bíróságok minden egyes 
tagja, de azt hiszszük Magyarország minden 
igaz fia, minden érző keblű polgára . . .

Azon helyzetben vagyunk, hogy közölhetjük a 
zalaegerszegi kir. törvényszék megállapodásait, melyeket 
a nagy halott irányában teljesíteni első sorban szomorú 
feladatául jutott.

A lesújtó gyász hír érkezése után Perezel Béla ni. 
kir. curíai alelnök úrhoz a következő tartalmú részvét- 
távirat intézteiéit:

„A zala-egerszegi kir. törvényszék tagjai nn’lv fáj­
dalmunknak adnak kifejezést Majláth György országi»i- 
rónak a bírói kar dísze, vezetője és pártfogójának gyá­
szos elhagyta felett. Gyümörey Vince elnök.“

Elhatároztatott, hogy a dicsőült országi>iró teme­
tésén a zala-egerszegi kir. törvényszék küldüttségileg, 
illetve dr. Gyümörey Vince elnök és Szeghő István hi ró 
urak által képviselve, fog résztvenni.

A koporsóra a zala-egerszegi kir. törvényszék, a 
zala-egerszegi kir. ügyészség, a zala-egerszegi, alsó-leiid- 
vai, sümegi és tapolezai kir. járási »íróságok nevében és 
részéről díszes koszorú fog a törvényszéki elnök úr által 
helyeztetni, melynek egy csokorból kifutó hat szalagja 
az elsorolt kir. bíróságok s kir. ügyészségnek megteli lő 
feliratokat viseiendi.

A temetés után egy még ezután meghatározandó 
napon ünnepélyes gyász isteni tisztelet (requiem) fog a 
helybeli plébánia templomban tartatni . . .

•Jé ví*

Áldás és örök béke lengjen a nagy és ne­
mes halott hamvai felett és örökké áldott legyen 
az ő emlékezete! ....

bel ven is meg- 
meyszerzesere

emüerelete át olv bátran, olv meggvőzően

Zalamegye tanügye.
(Vége.)

Hogy iskoláink szellemi életének emelkedés* nem 
halad a kor követelményeinek megfelelőleg, annak okát 
azon sajnálatos kiirühnénvhen kell keresni, lmgv tanítóink 
sorában még mindig 93 nem tanké|>esített egvdi műkő 
dik, kik közül a legtöbbnek fogalma- sines az újaid» kor 
nevelés és oktatástani vívmányairól, "s a szemléleti illő 
tóleg értelem fejlesztő oktatás előttük ismeretlen. Ezek 
azok. kik a különben igen derék zalaim-gvei tanítiá tes 
tül' tnek söjiredékét képezik s kik folytonos vándorlásuk 
folytán egyik községből a másikba okozzák azt a nép- 
nevelés érdekét legnagyobb mérvben veszélyeztető tömér­
dek tanítóváltozást, mivel nyomorult fizetésre E úgy 
szólván beszegőd vén valahova tanítónak, a nn-gnem élbe- 
tés gondjaitól üldöztél ve. csakhamar változnak. úg\ an v 
nyira, hogy egy év alatt némelyik 2 3
fordul, különben a kéjiességt oklevél 
hatóságilag kitűzött határidő leteltével, ezek eltávolítása 
s a tanítói fizetések szabálvszerű megállapítása iránt 
meg fogom tenni leküzelebb javaslatomat.

A kor követelményeinek megfelelő haladása a nép­
oktatásnak észlelhető örvendetes mértékben csak az 
elemi iskolákra akarván kiterjeszkedni a városi é< 
állami iskolákban általában. a falusi községi és fele­
kezeti iskolák - :!-ban. Legörv<-1ídetesel»1» eredmény
tapasztalható a |»órszombati, csab-reudeki, bodosáni és 
molnárii állami. a mihálvtái, Csáktornyái, keszthelyi, 
nagykanizsai és zala-egerszegi községi, az alsódéiulvai 
és légrádi leány rktli., a lialatmi-bem ei heh. bitv., 

légrá*ii és kisdorgiesei ág. liitv., nkanizsai, tapolezai 
és légrádi izr. felekezeti iskoláknál.

Zalamegye területén van mindössze Síi iskolánál 
tanítói és it]iisági könyvtár 1 1 f»l11 önálló munkával: ezek 
közül magyarnyelvű 1029(1, nem magvarnveh íí 1211.
Itt, meg kell említenem a nkanizsai polg. iskola kőnvv 
tárát lölít kötettel, a balaton-fümli szeretetbázét 1214. 
a nagykanizsai községi elemi iskoláét Tuti, a esáktornvai 
községi eleim iskoláét l»70, az alsó-lendvai jiolgán isko­
láét (»03, a Csáktornyái jiolg. iskoláét ."»01. a zala-eger­
szegi polgári és felső leány iskoláét 491, a tapolezai 
felső né]»iskoláét 4S9 és a nagykanizsai izr. elemi isko­
láét 433 kötettel, mely könyvtárak az illető tanítók 
illetőleg igazgató tanítók által kezeltetnek.

An vakon v vi napló vezettetett 279. fölvételi napló 
3;>l), mulasztási najdó 392 iskolánál. A másutt isko­
lázok naplóját vezette 14 község elöljárósága.

Iskolai takarékjiénztár volt 1S iskolánál, (»70 be­
tevővel, 1448 frt 80 kr. betéti összeggel. E részben 
legszebb eredményt tünteti-tt föl Tóth Lajos mihálvfai 
községi tanító, kinek kezelése alatti takarékjiéiiztárban 
(»2 betevő elhelyezett 320 frt 70 krt, l (hardv lgnáe.

„Zalamegye“ tárcája.
Paris, 1883. március hó.

Apróságok nagy dolgokról.
í \ kik kenyeret kérnek. — Pénzes éhezők. — A tüntetések bősé* 
táb'ti — A dicső forradalom, s a mit nem szabad forradalomnak 
nevezni. - izgalmak napirendje. — Esplanade des Invalides. — 
kiii.e Miihel exaltalva. annak uszálya, a mit ez elföd, ő meglátni 
v,l"»'d. — Agyon nevetett hatás. -- A Hotel de Vilié előtt és mö- 
-"fte. -- Mdlle Erlineourt. — Elmaradt anarchisták. -- Salle de 
Rivolli. - Digeon és Yoes Gyot. -- Az ismeretlen gentilliomme. 
- \ eres látvány. -- A Belevillei gyűlés. -- A várakozás hete. --

Paris napirendre tér.)
~ Punéin et dreenses“ ordítozott a hajdani dicsőség 

emlékének sugarad»,-in sütkérező olsatnyult. népe Rómá- 
11:1 f'• n munka-kérdés még akkor nem jött tekintetbe, 
j mint jelszó divatba. A XIX. század második felének 
tégy elniezetlvn bandákká alakított csőcselékei abban kü­
lönböznek tőlük, hogy ezeknek „cirveoscs“ nem kell. Azok 
meg a hajdani dicsőség árnyékát, a harci játékokat ki­
vannak látni, ezek maguk készítenek petróleummal tűzi 
játékokat, dynamittal — akutomban titkon ostromo­
kat. hogy lerombolják a becsületes munka, szorgalom, a 
tudomány, művészet, az emberiség nemes haladása mű­
vit, az erkölcsi világrend uralmát; -— ezek, kik pedig 
inasokat „mardosoknak“ neveznek nem kiváltnak mast. 
Dinit ..munka nélkül“ ..du pain ^-kenyeret, de ez is csak 
ugv ízlik, ha rablott. És kik legjobban kiáltozzák, hogy 
„ebeziiek, adjatok kenyeret a népnek,“ elfogatván egyi­
kénél találnak 72 francot, a másiknál 23 francot, revol­
vert stb. stb. a mit pedig még nem raboltak.

Bőviben voltunk az izgalmaknak, zavargásoknak, 
tüntetéseknek, e tekintetben alkalmas időben vagyunk 
Parisban, láthatok, hallhatok eleget. Adja az ég, soha ne 
lásson senki ilyet kedves hazánkban!

Forrong mintha valami volna a levegőben! azt 
mondanám forradalom en miniature, ha azon nemes in­

dokok, azon hazafias cél, azon magasabb szellemű emel­
kedettség volna a mozgalom lelke, mely a történelem 
által jogosaknak igazolt forradalmakat mint a mi» ti­
két is — vezette. De e nemes szellem hiányozván, e 
nélkül, a hasonlat által megbecsteleníteném a forradalom 
dicső nevét!

A közel lefolyt napokat programmszerüleg a 
zavargások megtekintésére szántam. Kijutott.

Kezdettem a f. március hó 2-án a Salle de Hívó­
bban tartott munkás-gyűlésnél melynek képét c lap 
11. száma röviden de lényegesen ismertette — s foly­
tattam a rokkantak egyháza előtti nagy hutásttott tér­
ségén „Esplanad des Invalides“ tartott gyűlésnél. 
Ennek lefolyását, a tartott beszédeket, a dolog érdemét 
ismertetőiéig taglalni e lap keretébe nem sorozván, csak 
némi kódrészleteket említek meg.

Miután az izgalom, a rendzavarás mindinkább és in­
kább élénkült s már lázongássá kezdett emelkedni, a „Gau- 
lois“ egy belmunkatársa s több utcai bősködők elfogattak 
és a katonaság szét zavarta a tömeget. En Louise Miebei felé 
tartottam, s a lehetőleg közelében maradtam. Exalt;dt 
állapotban volt. Fekete ruhában — mint mindig —- szél 
által lebbegetett fátyollal, a csípős hideg _ és szél által 
kipirult sovánv arcával majd lelkesítő, majd izgató, majd 
kifakadva kárhoztató s fenyegető szavakkal lármázva 
tartott lefelé a Boulevard Saint Germain-cn. Látszott iz­
gatott arcán, ho >-y lelkében meg van győződ ve arról,
hogy a rend csakugyan fel van forgatva, tán már hol­
nap a rendetlenség kormányzonőjeve választjuk s bele­
ültetik az Elysée palotába. Mikor hívei már rabolták a

Magatartása most már egészen átment a koniieiimba. 
Kinevették a tömeg is röhögött nevetségessé volt 
téve. A hatás el volt játszva. Hogy elfogatási pa­
rancs lett ellene kiboesájtva. lmgv a zsvargás napja éj 
jelén az „Intrensigeant™ szerkesztőségénél volt elrejtve, 
majd ismét elment s eltűnt ismeretes dolgok.

Vasárnap március 1 l-ére volt hírvsztelve, hogy a 
„Hotel de Vilié“ előtti tér már tele volt rendőrrel 
megállni nem volt szabad senkinek, hanem járkálni kel­
lett folyton. Egy órára megjelent a katonaság is. gya-

Majd kezdettek gyülekezni a szereplők. figyel­

mesen szemlélgcttem őket. Vannak olyanok, kiknek 
arekinvomatn elárulná őket, ha frakkba öltöznének is.

Leieket olvasni arcukról, lmgv mil\ élvezettel 
gyújtogatnának s mily szenvedőivlvel féktelenkednének, 
rabolnának s falnák a rablott kenyeret. Egy ilyent az 
után ha meglátott valamelyik lovas, azt elkergette s le­
hajtotta maga előtt a térről. Majd egvet-egyet nyakon 
csíptek s vitték a rendőrök a kaszárnyába, melyet 111.
Napoleon előviirvázalboíl építtetett (bizonyára nem ron-

köztársaság szá-

espék boltokat s ették étvágygyaj a rablott kenyeret 
süteményt, egv valaki inkább devajsagbol, mint komoK 
szándékból egy póznát, melyre fekete rongy darab volt 
akasztva nyomott a kezébe, melyet azután Luise Midiéi 
ott lobogtatott mint egy vasúti pályaőr, balkezében tartá 
felemelve viselt fekete ruhájának sáros uszályát és n 
körülállók rémületére látni eiigcdé — egykor lábikra 
lehetett__most már mumiaszerü száraz GU éves lábszárait.

dolva, hogy az ő uralma helyébe lépő 
mára) a Hotel de Vilié mögé.

Három órakor a rendőrség a Hotel de Viliét telje­
sen szabaddá tette, a népet kiszorította és úgy 2(H) mtr. 
átmérőjű körben az oda vezető utakat a lovasság elzárta. 
A tömeg nem mutatott semmi ellentállási szándékot, 
többnyire kiváncsi nép volt, nem is nyomult előre egy­
szerűéi többször, midőn egy bérkocsi érkezett s a nagy­
kapu előtt megállt. „Voila Louise Midid“ dkiáltá ma­
gát valaki, mire arra felé nyomult mindenki, pedig <í 
bujkál lappang valahol, nem is ő vala, liánéin Digeon 
és Mile <VErlineourt ..la belle citoycime“, a kiket márt-. 
2-án láttam a Salle de Rivoli-ban tartott munkás gyűlé­
sen. Sétáltak és mutatták magukat a népnek.

E helyen tehát az anarchisták nem csoportosulhat­
ván, a célba vett gyűlés és tüntetés meghiúsult.



Uilvardy X ince és Schmiedt József zala-egerszegi polgári 
iskolai tanítók, kiknél a kezelésűk alatt álló takarék­
pénztárba befolyt 48 betevő után bili irt és Biró József 
keszthelyi felső népiskolai tanító, kinél a kezelése^ alatti 
takarékpénztárba 19 betevő elhelyezett 240 trt 25 kit.

A tanfeliigvelőség által meglatogattatott közvetlenül 
140 iskola. Ezen látogatások alkalmával tapasztalt hiá­
nyok a helyszínén a körülményekhez képest azonnal, 
vagy az arra hivatott hatóságok közbenjöttex el késő i j 
orvosoltattak. Az elhanyagolt állapotban volt ismétlő 
oktatás a tanfelügyelőség intézkedése folytan annyira 
fölkarol tatott, hogy "csak 49 iskolánál nem vö t az eletbe 
léptetve; ezen iskolák helyihatóságai annak eletbe lépte­
tés iránt újból tblhíva lettek azzal, hogy ennek elhanya­
golása esetén, a közigazgatási bizottságban fog ez iránt
általam javaslat tétetni. .

A nmigú vallás- és közoktatási miniszter ur áltál
taneszközökkel elláttattak az észteregnvei községi, az 
ujonan rendszeresített bodorfái és szentpeteruri rom. kth. 
felekezeti és a füzvölgyi községi iskolák.

A tandij fizetések kötelezettsége alól fölmentettek 
a molnárii, bagladi, esabrendeki és gámesai állami isko­
lák szegénv tankötelesei.

("> esászári és apostoli királyi felségé, 1 aesatuttos 
és Prága községeknek, az ott helyi iskolák építészeti 
költségeinek fedezésére legmagasabb magán pénztárából 
luO-HK) frtnvi kegy-adományt engedélyezni méltoztatott.

A tanév folyamában Horváth János volt alsó-rajki,
( sákós György volt aszófői és Horváth József volt széesi 
szigeti tanítók özvegyeinek nyugdí jügye nyert elmtezest.

A Szombathelyen tartott magyarnyelvi póttanfolva- 
mon volt zalamegyei tanítók közül, a magyarnyel vből 
és annak tanítása módjából kép. -sütetett (Jenes Mari 
kuttorii és G Iád Ferene mihályoveezi tanítók.

()vuda volt a megye területén ti, ezek közűi 4 
községi, egy rinktli. felekezeti és 1 magán jellegű; főn- 
tartásukra fordíttatott 1100 fit álamsegély és 4494 trt 
eityéb forrású jövedelem összesen 4094 trt.

Összehasonlítván az 188' ,-ik tanévi adatokat az 
azt megelőző tanévi adatokkal, kitűnik miszerint az 
iskolák egyenlő száma mellett szaporodott a tantermek 
száma 18-al, a tanítói állomások száma 7-el, a tanköte­
lesek száma 995-el, a tényleg iskolába járók száma 88<)-al, 
a szorgalmi időt megtartók száma 1140-el, a tankönyv­
vel bírók száma 4070-el. A felszerelésnél e következő 
Változás észlelhető: a fekete táblák száma szaporodott 
•_>;;_al, a fali olvasó tábla gyűjtemény fogyott 5-el. a fali tér­
képek száma fogyott 00-al, a földgömbök száma fogyott 
1-el, a természetrajzi ábrák száma fogyott 10-el, a ter- 
mészettani ábrák száma fogyott K-al, a tanítói és ifjú­
sági könyvtárak száma szaporodott 9-el, ezeken ki­
vid használatban volt az iskolákban a magas minisz­
térium által kiadott szemléleti képekből 80 gyűjtemény, 
rajz- és szépirási gyűjtemény 4b, testgyakorló tér :>1, 
szabályszerű testgyakorló eszközökkel fölszerelve 14.
Az iskolák bevételi és kiadási összegei szintén fogytak 
0200 frtal, mely különbözet annak tulajdonítandó, hogy 
az 188" ,-ik iskolai évben 11, az 1881 2-ik tanévben 
pedig vsak 1 iskolai épület építtetett újból; a rendes 
tanítók fizetése azonban emelkedett 9240 írttal, a segéd 
tanítóké ellenben fogyott 1720 frtal. minek oka abban rej­
lik, hogy a rendes tanítók száma szaporodott 8-al, a segéd 
tanítóké pedig fogyott 0-al. Ezt örvendetes eseménynek 
vagyok bátor jelezni, mivel ebből az látszik, hogy az 
iskola tolltartók mindinkább kezdik belátni, miszerint a 
bizonytalan állásban lévő tanító, hivatalos kötelmeinek 
teljesítésében nem jár el, a mint nem is járhat el oly 
lelkiismeretesen, mint a rendes tanítói állomáson lévő: 
a se véd tanítói állomásokat rendesekké változtatják s a 
rendes tanítókat általában jobban is fizetik. A rendes 
tanítók átlagos fizetése ide számítván a polgári- és 
felső népiskoláknál működő tanítókat is, kik 000—1000 
frtal vannak díjazva 44o trt, a segéd tanítóké pedig 
447 trt s ígv az átlag úgy a rendes mint a segéd tanítóknál 
a törvényes minimumot meghaladja. Ez a kedvező átlag 
azonban a polgári es felső népiskoláknál alkalmazott

Egy magyarországi ismerősöm, ki még kevésbbé 
ismerős Párisban mint én. fölkért, hogy vezessem el őt 
egv más munkás gyűlésre. Elmentünk a Salle de liivo- 
liba, oda hol máreius 2-án tartott gyűlésen is voltam. 
Itt egy kőműves gyűlés folyt. A szokásos lármánál na­
gyobb" nem igen volt, midőn Digeon, a kit az imént 
hagytunk a Hotel de Vilié téren sétálva s magát mu­
tatva a népnek, — váratlanul megjelenik s dühösen fel­
hívja a gyűlést, hogy „menjünk a Hotel de X ille elé 
demonstrálni", A kőműves gyűlésre meg volt hívaXoes 
(Ivót municipiumi tag is. Ez azután felment a szó-székre 
s "mondá, hogy „nem rendzavargással kell a jogot ke­
resni.4 Valószínűleg 1 >igeon után a gyűlésre betolako­
dott több anarchista is, ezek oda kialkottak Xoes Gyot- 
nak, hogy „reactionaries4! Yoes Gyot folytatja erélyes 
hangon : ‘„Miért jöttök ide, mikor látjátok, hogy polgá­
rok saját ügyeik felett akarnak békésén tanácskozni, 
nem mint ti szoktok erőszakkal, mely nálatok a leg- 
hathatósabb eszköz. Menjetek el innen és jobban vagy­
tok szerepetekben, ha követitek Cuneo d’ ornano (bona- 
partista) jelszavát.4 Erre azután az anarchisták neki ron­
tottak a szószéknek és megkezdődött a verekedés, — 
mi pedig, kik nem akartunk verekedni, nyomultunk az 
ajtó felé.

A gyűlés alatt én és társam magyarul beszélget­
tünk: egyszer észreveszem, hogy mögöttünk áll egy igen 
elegáns, magas termetű, széles vállu ur, szőke meglehe­
tős nagy körszakállal. Mikor társammal beszelgeténk, 
láttam, hogy nagyon hallgat és figyel beszélgetősünkre, 
niire figyelmessé lévén, élesen kémlelő tekintettel néztem 
rá, mit ő észrevévéu, nem szólt semmit, kissé visszahú­
zódott, hallgatta a szónokot, de azután ismét csak be­
szélgetésünkre figyelt.

Mint mondám midőn megkezdődött a verekedés 
nyomultunk az ajtó felé, e közben még egy pillantást 
vetettem a vészes helyre és láttam, hogy ott fenn erő­
sen folyik a verekedés és Gyot véresen összerogyott. A 
lárma, a verekedés általános sorává vált már; jó lesz

tanítók javadalmazásának tulajdonítandó. Fájdalom a 
megye területén hivataloskodó elemi tanítók között van 
még 78 rendes és 11 segéd tanítói állomás, hol a rondes 
tanítók fizetése 70-120-150 és 200, a segedeke 80- 
150 és 180 frt. közt váltakozik. Ezen törvenytelenseg 
megszüntetése iránt, a helyi körülmények figyelembe 
vételével, illetőleg az iskola fentartók anyagi helyzetere 
való tekintettel annak idején meg fogom tenni szabály- 
szerii jav&slíitíinuíit.

A Csáktornyái izr. hitközség, az eddig altala tonn- 
tartott elemi iskolát az 188'/,-ik tanév végével beszün­
tette és tanköteleseit az ottani községi iskolába járatja, 
a hová azok az 188- ,-ik tanév elejével be is iratkoztak.

1882-ik évi július hó 4-én Batykon volt tűz eset 
alkalmával, az ottani rom. _ kath. felekezeti iskolai épület 
is a tűz martaléka lett. Újból leendő fölépítése és tör­
vényszerű átalakítása érdemében a tekintetes közigazga­
tási" bizottság 1882-ik évi szeptember hó 19-én tartott 
ülésében 1004 sz. a. határozatával intézkedett.

A tek. közigazgatási bizottságnak 1 ly:)/iss2- számú 
határozatával megbízott küldöttségnek, a muraközi isko­
lákról beadott jelentése folytán a miniszter úr ő nmlga, 
1882-ik évi december hó 24-én 41702. szám alatt kelt 
rendeletével a Muraköz nemzetiségi, nyelvi és tanügyi 
viszonyainak megvizsgálása céljából egy bizottságot kül­
dött ki, mely bizottság f. évi január hó 29-én tartott ér- 

! tekezletében e következő határozatokat hozta: a magyarul 
nem tudó tanítók számára, a nagy szünidő alatt nyelvi 
és módszertani póttanfolyam fog tartatni Csáktornyán; 
a magyarul nem tudó tanítók mellé magyar segéd tanítók 
alkalmaztatnak; a horvát szellemű és illyr nyelvű iskolai 
könyvek helyett, magyar szellemű és muraközi horvát 
nyelven irt könyvek adandók ki, s erről az illető egy­
házi főhatóság fog gondoskodni; néhány községben még 
e tavasz folyamán állami iskolák fognak állíttatni. — A 
téli kedvezőtlen időre való tekintetűd csak néhány iskola 
látogatása rendeltetett el, a többieknek bizottságilag 
leendő meglátogatása a tavaszszal fog megtörténni. Nem 
hagyhatom itt megemlítés nélkül, hogy az új iskolai tan­
könyvek nyomatási költségeinek ki által leendő fedezése 
alkalmával folyt tanácskozáskor, tek. Bessenyei Ernő 
országgyűlési képviselő úr azt az ajánlatot tette, hogy ő 
10 muraközi iskola számára szükséges iskolai könyvek1'» inul — ------- o V
nvontatási költségeit sajátjából fogja fedezni. Gönczj 
Pál miniszteri tanácsos úr méltóságával meglátogattuk a 
nedeliczi, alsó-domborui és kottorii rom. kath. felekezeti 
iskolákat, minek megtörténtével ő méltósága oda nyilat­
kozott, hogy az általa meglátogatott iskolák szellemi ál­
lapota, a közigazgatási bizottsághoz beadott jelentésben, 
híven és a valósággal megegyezőleg van illustrálva, kivéve 
Alsó-Domborul, hol az illető tanítók szorgalma folytán, 
a magyar nyelv ismertetéseben a tanulok örvendetesek!) 
előhaladást tanúsítottak. —

Végre van szerencsém jelenteni, miszerint az áltá­
lául vezetett hivatalos iktató szerint az 1882. évben be- 
folvt 2477 ügydarab, melyek nagyobbrészt el is intéz­
teitek, kiseb részben elintézésük folyamatban van, illetőleg 
nincs ügydarabunk, melynek elintézése foganatba nem 
vétetett volna.

A jelentéshez szükséges kimutatást ide hajlítva van 
szerencsém bemutatni.

Hivatalos eljárásomban továbbra is a tek. közigaz­
gatási bizottságnak hathatós pártfogását és támogatását 
kérve mély tisztelettel maradok a tek. közigazgatási 
bizottságnak Zala-Egerszegen 1884. évi március hó 6-án

alázatos szolgája:
Krób Pál

kir. tanfelügyelő.

A Balaton-egylet alapszabályai.
/. Az egylet címe, célja, székhelye.

1. §. Az egylet cime: Balaton-egylet.
2. §. Célja: a gyógyfürdők üdítő hatásának álta­

lános emelésén kívül kirándulások, versenyek rendezése, 
gazdasági érdekek előmozdítása s irodalmi ismertetések

innét mielőbb kiszabadulni, mondám társamnak, s to­
longtunk a tömeggel az ajtofele. Ekkor az en isméiet- 
Ivhem megszólal tiszta magyarsággal: „Vigyázzon fiatal 
barátom, mert agyon nyomják, csak előttem tartson," 
jóakaratukig jelezve, hogy erős, izmos magas termetével 
feltartja mögötte a tömeget. Igaza is volt; a borzasztó 
tolongásban majdnem agyon nyomtak bennünket, s bent 
mögöttünk folyt a véres csata.

Végre kijutottunk. Én, hogy megköszönjem a ta­
núsított szíves figyelmet, bemutattam magamat. O is: 
„Széchenyi Imre.4

Megvárván társamat, kit a tolongás elsodort mel­
lőlünk, felszólított, az említett tisztelt ur, hogy vezessem 
el egy más gyűlésbe, mely felhívására legszívesebb kész­
séggel elvezetém őt a Beílevillei gyűlésre, melyet meg­
hallgattunk, azután elment a Grande Hotelbe, hol szállva 
volt, csak azért jött két napra — mint mondá — mert 
olvasta a lapokból, hogy itt készül valami, hogy láthassa 
azt. Nagyon derék ur, örültem a szerencsének. Midőn 
szíves volt magát viszont bemutatni, nem mondá, hogy 
„gróf4 de én mégis felvetém magamban a kérdést az 
óta is, hogy nem-e gróf Széchenyi Imre berlini nagykö­
vetünk volt incognito Párisban, "hogy a mozgalmak fe­
lől személyes tapasztalatokat szerezzen?

A Beílevillei gyűlés különben minden erőszakosko­
dás nélkül folyt le.

A következő egy hét azután a várakozásban és 
— a kormány részéről a készülődésben telt el. Az egesz 
héten nem fordult ugyan elő semmifele zavargás, de azt 
gyanítják, hogy a nagy tűznek, mely a március 11-ike 
utáni napokban Párisban dühöngött az anarchisták vol­
tak szerzői.

A március 11 -ki zavargások alkalmával elfogattak 
között volt egy magyarországi is, ki egy havi fogságra 
már el is Ítéltetett. Különben ő nem volt tagja a ma­
gyar egyletnek.

Beszélték, hogy Quartier latin-utcáin falragaszok 
találtattak, melyekben az egyetemi polgárság a mozga-

által a Balaton vidékét mennél szélesebb körben — bel-
1 és külföldön — népszerűsíteni.

4. §. Az egylet székhelye május 1-től szeptember 
30-ig Balaton-Füred, október 1-től árilis 40-ig Budapest.

II. Az eqylet jelvénye és jelmondata.
4. §. Az egylet jelvénye tojásdad keret e felirattal: 

Balaton-Égylet; közepén egy sellő, egyik kezében cser­
ágat, másikban nádszálat tartva. A jelvény az egy let 
pecsétjén és lobogóin is feltüntetendő. A jelvény alatt az 
egylet jelmondata: „Jó kedv, bőség!

III. Az egylet tagjai.
5. §. Az egylet tagjai alapitó, rendes és tisztclet- 

; beli tagok.
Alapitó tag, a ki egyszer mindenkorra 2:) irtot

! fizet az egylet pénztárába.
Rendes tag mindenki lehet, kit a választmány töl- 

i vesz és a ki két forint rendes évi dijat fizet.
Tiszteletbeli tag az, kit az egylet céljai érdekében 

kifejtett érdemeiért a választmány megválaszt.
IV. A tagok kötelezettsége! és jogai.

6. §. Az alapitó tag gyakorolja a rendes tagok 
minden jogát. Rendes tagok kötelezvék az egyletbe lé­
pésükkor két forint tagilletményüket lefizetni; azontúl 
minden év május 1-ig az egylet pénztárunkéhoz bekül 
deni. A tiszteletbeli tag tagdíjfizetés kötelezettsége nélkül 
élvezi az egylet rendes tagjainak jogait. Az egylet tiszt­
viselőjévé vagy választmányába azonban nem választható.

7. §. A rendes tagok jogai:
aj az egylet által rendezett kirándulásokban és 

versenyeken mérsékelt áru jegyekkel vehetnek részt:
b) az egylet évkönyvét a bolti ár feléért rendel­

hetik meg;
ej a közgyűlésen indítványozó és szavazati joggal 

bírnak; tisztviselővé és a választmányba választhatók.
F. A tagság tartama és megszűnése.

8. t$. A rendes tagok aláírása három évre kötelez.
9. §. Az egyleti tagság megszűnik: 
a) haláleset,
bj a választmány által való kizáratás által.
10. §. A kizáratás egy választmányi tag indítvá­

nyára a választmányi tagok legalább egy harmadának 
titkos szavazata alapján történik oly esetben, ha az illető 
valamely hazai törvénybe ütköző cselekmény miatt 'saj­
tóvétségek és párbaj kivételével) elmarasztal tatott.

1 /. Az egglet berendezése.
11. §. Az egylet öt szakosztályt alakit, és pedig; 
a) gyógyászati szakosztályt, 
bj kirándulási szakosztályt, 
ej sport-szakosztályt, 
d) gazdasági szakosztályt, 
ej irodalmi szakosztályt.
A gyógyászati szakosztály feladata: 1) a Balaton 

vidékére jövő, gyógyúlást és üdülést kereső közönség 
egészségügyi igényeinek támogatása; 2) a Balaton men­
tében sok helyen felmerülő ásványvizek gyakorlati és 
irodalmi ismertetése; 4y az éghajlati és türdőzeti .viszo­
nyok tudományosan kezelt ismertetése meteorologiai ki 
mutatással; 4) a szőlőgyógymód megismertetése.

A kirándulási szakosztály feladata lehetőleg 
állandó kirándulási összeköttetéseket hozni létre Balaton- 
Füred, Keuese, Almádi, a nosztori-völgy, Tihany és Ba­
dacsony közt; továbbá mennél gyakoribb kirándulásokat 
rendezni a Balaton-partnak Balaton-!1 (íredtől tax okibb 
fekvő érdekesebb pontjaira, a zalai várromokra. Vesz­
prémbe és környékére; kényelmes vendéglátó helyisége­
ket a látogatásra alkalmas pontokon felállítani.

A sport-szakosztály feladata a vizi sportot 
megkedvelteim s fejleszteni, évenkint a közgyűlés alkal 
mával nagyobb szabású versenyeket rendszerint s alkal­
milag ilyeneket máskor is rendezni, s az egylet lövészet-, 
vadászat- és halászatkedvelő tagjainak minden tekintetben 
kezére járni.

A gazdasági szakosztály feladata a vidék 
gazdasági, különösen borászati érdekeit minden tekintet­
ben előmozdítani, a borászat és gyümölesészet emelései-

lomhoz csatlakozásra fblszólíttatott. Ez hiú törekvés, 
mert az ifjúság, s egyetemi polgárság a köztársaság tel 
tétlen híve, s ahhoz ragaszkodik.

Tehát március 18-ka melytől sokat variak a 
legitimisták, bonapartisták —- (s tán -— mint gyanúsít­
ják — a kormány is, mely mint a ki hite szerint min- 

I den esetre diadalmas győztes marad, maga is szeretett 
x-olna egy kicsit verekedni,) elmúlt szép csendesen.

A gyűlések mind példás rendben folytak le, az 
utcákon, téreken semmi zavargás, tüntetés nem volt. Es 
ezt köszönhetni a lapoknak, melyek kivétel nélkül 
óva intették Páris lakosságát, hogy ne csoportosuljon, 
ne menjen nézni — a semmit, hanem zavartalanul folx 
tassa napi rendjét, mint máskor.

Ezen okos tanács bizonyára jobban hatott, mint 
azon ötvenezer tőből állott katonaság, mely reggel óta 
csatakészen tartatott. Mert hát a párisi nép, ha neki bő­
szül, most is ugyanaz, ki lerombolta Bastillet, ki keresz­
tül élt négy forradalmat, kinek barricadejait, ha felépí­
tette — el nem foglalhatják egy könnyen.

A kormány igen bölcsen, erélyes intézkedéseket 
tett: az 50,000 főnyi katonaság, két napra való élelem­
mel ellátva minden ember, a gyalogság, a cuirassierek, 
a dragonyosok, a tüzérség, mind csatakészen a kaszár­
nyákban, hogy az első jelre kirohanjanak, s a lázadást 
elnyomják.

A köztársaság ellenei akcióinak első felvonása most 
már be\Tégződött és az eredmény kétségkívül a köztár­
saság előnyére ütött ki, mely igazolta, hogy a hason- 
lítlanul aránytalan nagy többsége Páris s bizonyára 
Franciaország lakosságának a köztársaság hive, s ennek 
a köztársaságba helyezett bizalma a lefolyt események 
után még inkább szilárdulván, a köztársaság erkölcsi és 
anyagi hatalmát hathatósan emeli.

A forrongó Páris egyelőre napi rendre tért.
Szigethy Zoltán.



kl:illitá'"k rendezése, faiskolák alapítása, esetleg árucsar- 
felállítása által törekedni, végül a hal tenyésztés, to- 

\ ödiá az utak és kopár terek In-fásítása érdekében gya­
korlatilag és irodalmikig működni.

\z irodalmi szakosztály feladata: 1 > a köz- 
alkalmával megjelenő évkönyv szerkesztése, 2) 

v.j ás külföldi hírlapok által a Balaton-vidéket mennél 
a iifitf hhé tenni s iránta az érdeklődést fentartani s fokozni.

I ■> \ szakosztályok a kirándulási szakosztályon
,.ix u| n’,,. hitek két elnöke és két titkára van, állanak:

V,,!,v elnökből, a titkárból, kiket a közgyűlés választ, 
t,T\ahha határozatlan számú tagokból. A választmány 

n tetszésük szerint iratkoznak be a szakosztályokba. 
"n ‘ I • * v; \ szakosztályok működésükben a választ- 

,á| függetlenek s csak utólagos felelőséggel tartoz- 
11 . ^ ^véve az egylet vagyonának terhére történendő 

befektetések esetét, melyekre nézve a választ­
mány határoz. (Vége kuV0

helyi, megyei és vegyes hírek.
l apunk inai számával új évnegyedbe lépvén, 

f,ifánőn 11iá 1 IV1 K éí*j ük lapunk íiagyrabecsült párto- 
I,i\i—liUnÉíTeío tizetése lejárt, az előfizetés mielőbbi
ŐÍTT^iTi í tiisiinb hogy “ nyomtatandó példányok 

--------" lehessünk s a lap szétküldé-
s/iániii iránt
St heti fenni

Azon
Ili;ik. lelke
.1. ‘sén1*•

évi X\ • t.
törvénvheit az egye

A lap kiadó-hivatala.

^ a rendelkezéséhez képest, az ezen
me vékrv nézve nu-ghatározott pi­

xadalmazási összegekre vonatkozó kimutatás alapjan, a 
Hívövének járások szerinti beosztása, valamint a tisztvi- 

i |~jx a segéd-, kezelő és szolgaszemélyzet számának és 
Ül,-tménveinek meghatározása iránt törvényhatósági sza- 
halvrendelet lévén alkotandó, a nmlgíi belügymimszteri- 
mnmik az érintett szabályrendelet elkészítése tárgyában 
f„tvó évi máreins 22-én ‘18231. sz. alatt kelt remlelete 
folk tán Zalamegye törvényhatósági bizottsága folyo 1 88.».
;.VÍ április hó 9-én d. e. 10 órakor Zala-Egerszegen a 
mt " veház nagytermében rendkívüli közgyűlést fog tár­
taim melynek tüzetes tárgyát a fent idézett törvény 
alapján alkotandó szabályrendelet elkészítése, és a mnlgíi 
in. kiv. hMiigv miniszteri untnak folyó évi máreins 22-én 

száui alatt az uzsorára és káros hitelügyletekre 
in zve életbe lépő törvény értelmében a korcsmái hitel 
iránt alkotandó szabályrendelet tárgyában kibocsátott 
körrenelete, végre a Nagy Kanizsa város területén 
átvonuló Bées-varazsdi állainutszakasznak kongó téglával 
leendő kiépítése iránt a városi képviselő testület részé­
ről kötött szerződés jóváhagyása képezvén, erről a tor­
séin hatósági bizottság tagjai tisztelettel eftesíttetnek s 

ügy kiválló fontosságánál fogva szives részvételre 
lel kéretnek. Kelt Zala-Egerszegen 1882,. március 29-én.
(I lavina La jos s. k. főispán.

Majlath György országbíró meggyilkoltatásának 
lesújtó hire városunkban máreins hó 28-án délután tei- 
jv.lt el egv Budapestről érkezett magán távirat nyomán.
\ -zebb halálra érdemes férfin március hó 28-án éjjel 

a budai várban, a dísztéren levő palotájában megiojta- 
tott. Majláth az estét a palotában lakó vejénél, gróf 1 al- 
lavieininél töltötte s éjjel ' ,\ \ órakor tért hálószobájába. 
Huszárja levetkőztette, azután eltávozott. A mellekszo- 
bába rejtőzött gaz gyilkosok, midőn az országbíró lefe­
küdni akart, először száját zsebkendővel betömtek s 
azután megkötözték s ugv fojtották meg. Majlath erős 
ember volt, hevesen védhette magát, az itt ott latliato 
vérnvomok azt bizony Írják, hogy gyilkosait az elet-halai 
tusa közben megkarmolta s azok vereztek. Megfog atat 
lan. hogv az oly nagy személyzettől lakott palotában 
senki sein volt, aki e hajmeresztő tett zaját hallotta volna 
S a gaz gyilkosokkal küzdő országnagynak segítségére 
ment volna. Hogv a gyilkosság csakugyan ' ■> H es 1 
óra közt történt,‘abbéi állapítható meg, hogy az ország­
nál ágva érintetlen volt s igy a gyilkosság közvetlenül a 
lefekvéskor az ágybafekvés előtt történhetett. A gyil­
kosok elvitték az országbíró értékes aranyóráját, ora- 
láneát, ar. éjjeli szekrényen levő pénztárcáját, mely en 
mintegy 101)0 2000 forint lehetett; hiányoznak a \\ert-
li.-im-szekrény kulcsai is s igy valószínű, hogy a rablók 
a szekrényt felnyitották s tartalmát magukhoz ve,ve, is­
mét bezárták s a kulcsokat magukkal vitték. )ö* 
zasztó tett elkövetése után a gyilkosok kötelek segif-t 
gével lemásztak a bástya falára s onnan az Albrecht- 
utra. Nagyon alapos a gyanú, hogy a házi őse e< e 
egyike a borzasztó tettbe be volt avatva s a gyi "oso 
kát az országnagy szobájába bezárta. Mixel az m szag 
biró huszárja zavart magaviseleté, tettetett ijet tst gt s 
azon körülmény által, hogy a hálószoba mellett 1011 
vén, nem hallott semmit a dulakodás zajából, ana a 
gyanúra vezette a bíróságot, hogy a gyilkosság elken e- 
tóivel összejátszott, miért is elfogatott. A \ izsga at ez 
ideig positiv eredményre nem vezetett. — A 
múltú férfiúnak tragikus sorsa villámgyorsasággal teiJet 
el a fővárosban s a társadalom mmden rétegében a < ^ 
nagyobb részvét nvilvánul. Budapest fajdalmába osztoz 
az egész ország, mely egyik oszlopától lett meg ősz x a.

A vendek és a magyarság eim alatt olvassa' a 
.l'esti Naplódban a következő, megyénk vendaj u 
kósságának liazafiságát kedvező sziliben feltüntető soio 'a . 
A csángók haza telepítésére K a rabéi y o s E le v <l- tn 
vai, köztiszteletben álló, a magyarság ügyéért hon e 
jámsbiró j,.Iont,.kény 8mej£t (190 1H 13 krt) O"»!*«.
ni.-Ívhez mint elismeréssel konstatál fiatjuk, 1gen/ e 
íves részben járultak a lendvai járásban a'° ,
hazafias érzésű, de vendajkú lakósok is. - '
késeléssel ragadták meg az alkalmat, b°g) 1 <lh.<lj -> , 
sukat a magyar fajhoz kimutassák s a legnagy o > 
seggel járultak a csángók hazatelepe esi / . ® £r’
azon óhajukat fejezve ki, vajha minél több magy

keznék visssza hazájába, minek ők örvendenének legjob­
ban, mert igaz magyar hazafiaknak érezik magokat. 
Különösen buzgólkodtak Karabélyos Elek járásbiró fel­
szólalására a gyűjtés érdekében a lendvai járásbeli vend 
községek körül főleg a derék kath. lelkészek, mint 
Vuarencsics Hódi cserencsóczi. Szalay István tu rimái,
Iliijszár István bagonyai derék lelkészek, valamint a 
hazafias szellemű körjegyzők. Általában csak teljes elis­
meréssel emlékezhetünk meg az egész zalamegyei vend 
lakosság hazafias érzéséről s buzgó magyarosodás! törek­
véseiről. Nem csak jo polgárai a hazauak, hanem nyelvie 
nézve is igaz magyarokká akarnak válni s hőn óhajtanak, ^ 
készségesen támogatnak minden magyarosodás! mozgal- j 
inat. Egyedül a lendvai járásban 17 —18.000 vend lakos­
ság él. derék, munkás vagyonos nép, mely őszintén 
ragaszkodik a hazához s melyet a népiskolaügy kellő 
szervezésével aránylag rövid idő alatt nyelvre is meg 
lehetne magyarosítani. Hogy a buzgalom és hazafiság 
e téren minő gazdag eredményekre vezet, azt már gya­
korlatban megmutatta egy ottani derék hazafi, a vend 
születésű Markovié,s- János alsó-lendvai néptanító, ki hívei 
közt a magyarosodás egyik legbuzgóbb apostala s tanítói 
működésében öt év alatt az összes vend iskolás gyerme­
kekkel elsajátíttatá a magyar nyelvet. —- A népiskolák 
magyarosításával és javításával kiváio sikert lehetne 
elérni. Első sorban óvodák felállítása szükséges. A vendek 
körében a magyarositási törekvések meleg támogatásra 
találnak s mint haljuk, pünkösdre nagy népgyülés fog 
összehivatni, hogy kérvényileg forduljon ez ügyben a 
képviselőházhoz s a közoktatási minisztériumhoz. A ma 
gyár társadalom bizonyára a legmelegebb érdeklődéssel 
fogja e mozgalmat kísérni s anyagilag is kész lesz tá­
mogatni, hogy egy idegen ajkú, de érzelemre igaz haza­
fias népelem magyarosodás! óhajai mielőbb kielégítést 
nyerjenek.

Kitüntetés. O felsége a király Hérics Antal cinfalvi 
plébános, szentszéki ülnök és országgyűlési képviselő 
urnák a közügyek terén szerzett érdemei elismeréséül a 
Leven ez József rend lovagke resztjét adományozta. \ áro­
sunk szülöttét, a széles körben ismert derék férfiút a 
legfelsőbb helyről jött eme kitüntetés alkalmából őszinte 
szívvé} üdvözöljük.

Örömmel jelezzük, hogy illetékes helyről nyert 
szives és lekötelező ígéret folytán ezután azon kedvező 
helyzetben leszünk, hogy a szombathelyi egyházmegyében 
felmerülő változásokat, valamint általában az egyházam 
gye ftdő papságát érdeklő egyházmegyei híreket egyide­
jűleg közölhetjük az egyházmegye székhelyén, Szombat­
helyen megjelenő lapokkal.

Hymen. Parragh Gyula kenéséi m. kir. postames­
ter úr, f. hó 27-én esküdött örök hűséget Nagy-Lengyel­
ben Strausz Sándor nagylengyel! földbirtokos úr kedves 
leányának Örzse kisasszonynak. Tartós boldogság 
koszorúzza frigyüket! ,

A keszthelyi önk. tűzoltó egylet főparancsnokava 
a volt pártfelek kölcsönös megegyezése folytán a t. évi 
március lió 26-án tartott közgyűlés alkalmával egyhan­
gúlag Trsztyánszky Lajos ügyvéd úr választatott meg.

A keszthelyi országos vásár, mely múlt csütörtö­
kön tartatott meg, igen lanyha volt, melynek oka a 
folytonos esőzésnek tulajdonítható.

Eljegyzések. Gózony Sándor nagykanizsai kir. tlkv. 
vezető úr husvét napján jegyet váltott Darázs Zsigmond 
nao-y kanizsai ügyvéd úr kedves és müveit lelkű leányá­
vá?/ Margit kisasszonynyal! Ugyan ezen napon jegyezte 
el Nagy László andráshidai földbirtokos úr névedi 
Botka ^ János új falusi földbirtokos úr kellemdús leányát
Róza kisasszonyt. . ,

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést. < >z- 
vfívv Háry Sándorné született Nagy I lóra maga, úgy 
fia°Hárv Dezső valamint rokonai nevében fájdalommal 
jelenti forrón szeretett édes atyjának hóttói Nagy Jó­
zsefnek 184%-iki honvédfőhadnagynak és Zalamegye 
volt szolgabirájának f. é. március 31-én reggel < órakor 
56 éves korában történt gyászos elhunytat. — A boklo- 
u-ultnak hült tetemei f. é. április 2-án délután 4 órakor 
foo-nak a bonezodföldi rom. kath. sirkertben örök nyu­
galomra letétetni. — Az engesztelő szent mise pedig 
ugyanazon nap reggel 9 órakor fog a bonezodtoldi tem­
plomban megtartatni. Hóttón 1883 március 31. Aldas es
béke poraira. . . , , i

A Zala-Egerszeg szen-ivam útvonalnak a kasza­
házi hídtól a nekeresdi majorig eső része, mely útvonal 
esőzések alkalmával valóságos sártenger szokott lenni, 
köztiszteletben álló alispán urunk szives és erelyes in­
tézkedésé folytán legközelebb ki lesz kövezve. Az e 
célra szükséges kőmennyiségnek a gróf Festetlek lassilo 
úr tulajdonát képező kemendi kőbányából való beszerzése 
iránt a tárgyalás már folyamatban van. Üdvözöljük alispán 
urat ezen célszerű intézkedés foganatba vétele alkalmával. 
Sok panasznak eleje lesz véve ezáltal a szent ivani vasúti 
állomástól városunkba utazók részéről.

A városi tanács figyelmét felhívjuk az Utcákon 
a sár összehordására és eltakarítására, mely eljárásra az 
idő most legkedvezőbb s nem kell talán attól tartanunk, 
hogy a hetek számra összehordva hagyott sárkupacot 
eo-v újabb eső szétmossa. Ha már a városi közmunkát 
fizetjük, szeretnénk egy kis eredményt látni es nemi 
intézkedést arészben, hogy a sár- és a portengertol meg­
menekülhetnénk. Célszerű volna egyúttal, ha a közmunka 
leszolgálásánál a figyelem oda is irányulna, hogy a leg­
többen kikkel szolgáltatják le a közmunkát; mivel ta­
pasztalatunk szerinte célra leginkább 10 1- eves gyei-
kőcéket alkalmaznak, akik azután egész nap mast sem 
tesznek, mint élhetetlenkednek,- pajzán es szememet 
sértő beszédükkel a járó kelő közönségét boszantjak. 
Nem csuda azután, hogy habár a nagy közmunka le is 
lesz szolgálva, de eredményt nem látunk.

Szégyenből magát felakasztotta. Horváth József 
18 éves gyulakeszii lakos március ho 22-én a szőlőhe­
gyen magát felakasztotta. Pár nappal előbb tyúklo­
páson rajta kapták s e miatti szégyenében követte el 
a gyilkosságot.

A zala-egerszegi tanítói járáskor tavaszi kozgyu 
lését f. évi május hó 10-én tartja Alsó-Bagódban a kö­

vetkező tárgysorozattal: 1.) Számtani gyakorlati előadás 
Kovács Győző alsó-bagodi tanító által a lil ik osztály 
tananyagából, mialatt a többi osztályok csendes foglal­
kozással láttatnak el. A tanítás megbirálása. 2.) A kör- 
és központi választmányi jegyzőkönyvek felolvasása. 3.) 
Papp László nagy-kutasi tanító értekezése: a ,, vallási érze­
lemről:4 4.) Az országos néptanítói nyugdíj- és gyámalap 
intézetről értekezik Udvardy Ignác zalaegerszegi polgári 
iskolai igazgató. 5.) Az Eötvös alap és a néptanítók 
országos árvaházának kérdését tárgyalja: Bődy József 
zalaegerszegi polgári iskolai tanító. 6.) „Mit vár a nép­
iskola az óvodától“ V Értekező Záborszky Imre zalaeger­
szegi elemi iskolai tanító. 7.) A történelem és az alkot- 
mánytan tanítására nézve minő módszerek alkalmazan­
dók. Előadó Veisz Joel zala-egerszegi elemi iskolai igaz­
gató. 8.) A kézimunka tanítása fölött értekezést tar- 
Papp László tanító. 9.) Az iskolai fegyelem elérésére 
nézve mi szükséges 2 Tárgyal tátik Pollák Pál zala­
egerszegi tanító által. 10.) Az iskolai takarékpénz­
tárak meghonosításának kérdését tárgyalja Sár vary 
József szepetki tanító. 11.) A járáskörí tauszvrgyiijte 
mény felállítása. 12.) Az ifjúsági és népkönyvtárak ügvei 
13.) A járásköri könyvtár megalapítása. 14.) Pénztári 
kimutatás. 1;).) Az 1883. év I-ső telére szóló tagsági
dijak lefizetése. 16. i Az őszi közgyűlésre egy gyakorlati 
tanítás tárgyának megválasztása, és az iparágból minő 
tárgy vétessék elő? 17.) Lj tagok felvétele. 18. „A ma­
gvar paedagogiai szemle“ és „Tanító-egyleti Közlöny 
eszméje“ című lapnak ajánlása. 19. Indítványok: a) Az 
előadott tárgyak a központi választmányhoz való beter- 
jeszthetés végett lehetőleg röviden beadatnának. !>) Az 
alsó-lendvai jkör módosítvánva az alapszabályok némely 
pontjainak megváltoztatására nézve, c) A járáskörnek 
nincsennek-e indítványai az országos képviseleti tanítói 
gyűlésre küldendő képviselőink mihez tartása végett! 
dj Nem kiván-e a közgyűlés valamely tárgyat a megyei 
közgyűlés elé terjeszteni, hogy azt az elnökség a köz­
ponti választmányhoz a tárgysorozatba leendő felvétel 
végett kellő időben beadhassa 2 ej Egyéb indítványok. 
Kelt Zala-Egerszegen 1883. év március hó 17-éu tartott 
járásköri választmányi ülésen. Páukovicli György járás- 
köri elnök.

Félholtan találtatott. Március hó 23-án délután 
4—5 óra között a dabrónai réten egy kis pocsolyában 
egy ismeretlen ember félig fekve találtatott, fején barom 
helyen súlyosan megsebesítve. Még ugyan elve beszállít 
tatott a htityei majorba, azonban ott pár óra alatt meghalt. 
Az agyonvert egyén ismeretlen, állítólag jánosliázi illető­
ségű és a bögötei majorban kauászbojtár volt; a tettes 
nyomozása foganatba vétetett.

A zala-egerszegi mészáros ifjúság által t. március 
hó 26-án a zöldfa vendéglő termében tartott jótékonycéul 
táncmulatságon a belépti jegyekből befolyt összeg a ki- 
dásokat csak részben fedezte, azonban a rendezőség a 
feliifizetéseket egészen a jótékony célra ajánlotta fel. 
Felülfizettek: N. N. 50 kr., Tretmr Viktor 50 kr., Vass 
Ferenc 50 kr., Simmer József oO kr., Haj más v Janos 
50 kr., Koronya József oO kr.. Fitos Imre 20 kr., Ka- 
nieska Ferenc 50 kr., Pécsi György 40 kr., LeulK < iá- 
bor 50 kr., Zsömbölvi József ;>0 kr., Hazas Sándor •><) 
kr., Göndőcs Antal 50 kr., Horváth György 2<l ki., 
Gecsovics Ferenc 50 kr., Hodosy Dániel oO kr., öz\. 
Rozer Györgyné 1 frt, Antal István 50 kr., Nagy József 
50 kr., Nagy Kárólv 50 kr., Hajmásy Imre oO kr. Ko- 
ronva Antal* 50 kr'., Kovát* Ferenc 50 kr., Szedmak 
Gyula 50 kr.. Heigli István 50 kr., Hajmasy István 
50 kr., Somodv József :>0 kr., Élesíts Ignác «> * 1->
Lázár Antal 2‘frt összesen 15 frt 60 kr. Ezen összeget 
ifj. Hajmásy István és Koronya József rendező inak az 
ujonan építendő kórház építési költségeinek fedezesere 
átadták, melyért a rendezőségnek a városi tanae> kö­
szönetét fejezi ki. ... , , .,

Gyászhir. Rigó Ignác, városunknak több even at 
volt bírája, március hó 29-én húszas szenvedés után
elhunyt. Béke poraira! , ,

Hármas ikrek. Március hó L <-dl (.sehoveez (Mu­
raköz) községben Krámár András földmives neje délután 
3—4 óra között egv kis újszülöttet hozott a világra; 
dacára e szerencsés szülésnek fájdalmai nem akartak 
szűnni úgvannvira, hogy másnap 28-án orvosi sege x i< z 
kellett fordulnia. Az orvos a beteg állapotát megvizsgálva 
mindjárt felismerte a veszély nagyságát es azonnal al­
kalmazott szerencsés operatio folytan, az első szülést 
követő 18 óra után, — még két elő gyermeket vett ki 
a nő lilékéből. — A kis újszülöttek közül kettő hu, egv 
pedig leánv, kik éde; anyjukkal együtt friss egészségnek 
örvendeznek. Március 28-án a hármas keresztek* is 
megtörtént a tüske-szt.-györgyi plébánia templomban.

n Községi elöljár ók gazdálkodása. Turms* ha mező­
városából Barbarits István ottani lakos es niegyei Inz. 
tao- úrtól hosszabb közleményt kaptunk, mely a turmseha. 
elöljáróság gazdálkodását szomorú színben tünteti td- 
Nevezett város körülbelül 3000 frt évi jövödelem. 
nek örvend, úgy hogy a rendes kiadások fedező.el 
évi 1000 frt pénztármaradványnak kellene lenni, azon lián 
rendszerint a számadások lezárásakor a kiadások a bevé­
teleket teljesen fedezik.—Tekintve, bogy a községek költ­
ségtervei csak a megye részéről történt jóváhagyás után 
érvényesek, más részt figyelembe véve, hogy az évi 
számadásokat a községek felülvizsgálat végett a megyé­
hez tartoznak beadni, csudálkozásunkat fejezzük ki 
afféléit, mikép lehetne a községi elöljáróknak a száma­
dásokba oly tételeket felvenmök, melyek a koltsegxe- 
tésben előirányozva nem voltak s ep ez okból az igav^ag 
felderítése és az ügy tisztába hozatala végett ri< \ < »< 
géről ismert alispán urat felkérjük, szíveskedjek ezen 
ügyet bölcs figyelmére méltatni. Nem akarjuk egy k«.zs*;g 
elöljáróságát érdemetlenűl megszolasnak kitenni, dr más 
részt kételyünket sem titkolhatjuk el hogy a tels/ol^ 
lásnak valami alapja lehet; mert másként nem tehető 
fel hogy egy megyei bizottsági tag sajat neve alatt olv 
közleményt ‘kénytelen najivilágra bocsátani, melynek 
valóságáról a felelősség csak is őt illeti* így éppenség­
gel nem gondolhatjuk, hogy személyes ellenszem vagv 
hoszú vezerelte volna e tettehen.



Tűz ütött ki húsvéthétfőn Bakon, mely két házat 
elhamvasztott, a kár 1260 írtra becsültetett. A tűz ke­
letkezésének oka ismeretlen.

A postai takarékpénztárak intézménye Austriában, 
hol újévkor lépett életbe, a legmelegebb pártolásba ré­
szesül. Uj év óta összesen 310,000 betét vétetett fel l3 10 
miliő írt értékben. A postai takarékpénztárak célja 
a szegény népnek alkalmat nyújtani krajcáros összegek 
takarítására íevélbélyegek által. A megtakarítás körüli 
eljárást a következőkben adjuk: A betevő a postahiva­
talnál kap :> krért egv 5 kms bélveggel ellátott taka­
réklapot, melyen még 0 db. :.) kros bélyeg számára van 
hely. A megtakarított 5 kron vesz az illető levélbélye­
get s rá ragasztja lapjára. Ha 10 db. bélyeget ragasz­
tott rá, a lapot a postahivatalnak beadja, melyért egy 
50 kros betétről szóló könyvecskét kap. Ha ismét bé­
lyegekben f)0 krt gviijt valaki, ezt könyvecskéjére újból 
beteszi. Az igy megtakarított összegért a betevő 3" ,,-os 
kamatot kap minden adólevonás nélkül és pénzét bar­
mikor és bármelv postahivatalnál kiveheti. Egyúttal a 
postatakarékpénztár könyvei végrehajtás alá nem jutnak 
s le sem tilthatók. Vajha e szép s a nép takarékos­
ságát elősegítő intézmény hazánkban is mielőbb meg­
honosíttatnék.

Rablogyilkosság. Vizeli József káptalantóti lakos 
füldmives március 22-én délután a szent-györgvi hegyen 
levő pincéjében agyonlőve találtatott. A szerencsétlen 
előtte való nap ment ki a hegyre, hol egész nap dolgo­
zott s munkáját másnap folytatandó, a hegyen halt, 
mikor azonban délután vincellérje Kis-Apátiból titánná 
ment, már akkor a szoba közepén elterülve s halva volt. 
A Indián három, revolverből tett lóseb van; a lövések 
egvike szivén találván, azonnali halálát idézte elő. A 
törvénvszéki boncolás március 23 án teljesíttetett s a 
tettesek kitudása iránt a nyomozás azonnal foganatba 
vétetett, de eddig eredményre nem vezetett. X izely József 
józan, békés természetű és mindenki által kedvelt egyé­
niség volt, ellenségei nem voltak s így alapos a gyanú, 
hogy rablógyilkosságnak esett áldozatul, mit igazol ama 
körülmény is, hogy a hegyre magával vitt hat forintja 
elvétetett, míg más tárgy a pincéből nem hiányzik. A 
gyilkosság március hó 21-én este követtetett el; mert 
azon éjjel néhány ujjnyi hó esvén, ha a bűntett reggel 
felé vagv délelőtt történik, a tettes lábnyomai a hóban 
meglátszottak volna, azonban legkisebb csapa sem volt 
észlelhető. —

A

„Zalamegyei gazdasági egyesület“
hivatalos Értesítő je.

76. 1883*
A Zalamegyei gazdasági egyesület gyümölcsfa kert­

jéből 13(H) darab nemes gyümölcsfa oltovány, 1000 
darab akáczfa, — 4500 darab akácz- és 500 darab 
glcdicia csemete eladatik, s azonnal ki is szolgáltat- 
hatik.

A gyümölcsfák ára darabszám egyesületi tagoknak 
húsz krajcár, nem tagoknak harminc krajcár; — az 
akácfáé öt krajcár, az akác és gledicia csemetéké 
egy krajcár: ezen telül a kiásásért az egyesület kér- |
tészének fizetendő a fák után darabszám két krajcár, — 
a gyepű növények után százszám tiz krajcár.

Ezen árak az átadásnál, a mi Zala-Egerszegen az 
egyesület kertjében történik az egyesület kertészénél 
az átvételkor fizetendők.

A megrendelések a „Zalamegyei gazdasági egye­
sijét elnökségéhez, vagy titkári hivatalához Zala-Eger­
szegen“ címezve b é r m e n te s e n intézendők.

Zala-Egerszegen 1883. évi március hó 26-áu.
Háczky Kálmán s. k.

Nyilttér.*)
Tekintetes szerkesztő ur!

Gráner Géza helybeli lakós által rajtam f. hó 27-én 
elkövetett merényletre vonatkozólag közlöm megbizottaim 
által kiállított következő nyilatkozatot:

Nyilatkozat.
Mi alulírottak, mint XX eisz Izidor ügyvéd ur meg­

bízottjai, ezennel kijelentjük, miszerint Gráner Géza 
urat lovagias elégtételadásra felszóllitottuk, de mivel 
megbízónk időközben értesült, hogy nevezettnek Ivatfehr 
Béla úrral fentforgott és nem tisztázott becsületbeli ügye 
miatt lovagias elégtételadásra nem képes a kihívást 
megbízónk nevében visszavonni kellett. Zala-Egerszegen 
1X83 március 29. Nagy Pál m. k. Heinrich Miksám, k.

Fentebbiek és Kaffehr Béla ur által kiállított és 
kezeink közt lévő nyilatkozat - szerint merénylő ellen 
h>\ agias elégtételt nem vehetvén — ellene a merénylet 
megtorlása végett a feljelentést folyamatba tettem.

Midőn még megjegyzem, hogy ez ügyben többé 
semmiféle polémiába bocsájtkozni nem fogok, azon ké­
résem mellett, hogy fennebbieket becses lapjában köz­
zétenni szíveskednék, maradtam tisztelettel.

Zala-Egerszeg, 1883. március hó 30-án.
Weisz Izidor

ügyvéd
*) Ezen rovat alatt közlőitekért nem válal felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos;
UDVARI)Y IGNÁC.

396 |tk. 1883.

Hirdetések

Árverési hirdetmény.
A zala-egerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Grünvald Lajos zala-eger­
szegi lakós végre haj tatónak Moser Sándor zala-egerszegi 
lakós végrehajtást szenvedő elleni 300 frt és 134 frt 4 
kr. tőke követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben a zala-egerszegi kir. törvényszék területén lévő Csács 
községben fekvő a csácsi 175. sz. tjkvben foglalt Móser 
Sándor nevén álló A. f 510. hrsz. alatti szőlőbirtokra 
az árverést 1427 írtban ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte és hogy a fenntebb megjelölt ingatlan

az 1883. évi május hó 21-ik napján d e. 10
órakor Csács község-biró házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10%-át, vagyis 142 frt 90 krt készpénz­
ben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi november lm 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zala-Egerszegen 1883. évi február hó 3-án. 
A zalaegerszegi kir. tszék mint tlkkvi hatóság.

Dr. Gyömörey Vince
elnök.

45. 1—1. Magyar Pál
jegyző.

A philadelphiai egyetemi hires Tscheickels 
tanár, ki Texas vidékén huzamos ideig a vörös 
börü indiánok gyógyászatát tanulmányozta azon 
titokzatos felfedezést tette, miszerint ezen néptaj a
rekedtség, köhögés, nehez lélekzés. a tüdőnek <1
nyálkásodása alkalmával az ottani renget«1»1 erdőben 
termő yyociyfüvet megforrázva használja, melynek 
használata után a várt eredményt t«dj«‘< sikerrel «déri.

Tscheickels tanár ezen gyogyftivek tartalmából 
vegybontás szerint ezukorkakat, s mell-szörpöt ke 
szittetett s azt a szenvedő emberiségnek mint biz­
tos gyógyszert szives volt ajánlani.

Hogy pedig a hires Tscheickels tanár felfe­
dezése reánk mint európaiakra áldásos adomány, bi­
zonyítja azon örvendetes körülmény, melyről minden 
íiidö-betegségben szenvedőknek meggyőződ idők 
volt szerencséje, s mint ilyen biztos szer, mely már 
évek óta a legnagyobb sikerrel olyan tért hódított, 
hogy most már, mint világhírű gyógyszer bocsát­
tatok az emberiség rendelkezésére.
Egy nagy üveg mell-szörp I frt, egy kis üveg 50 
kr., egy skatuja mell-pasztilla 20 kr.

Az amerikai gyógyfű kivonató mell-szörp es 
mell-pasztillák európai szétküldés! vezér-raktárnoka

STRAUSZ A. BUDAPESTEN.
Kapható : Zala-Egerszegen, Hoilósy József 

gyógyszerésznél. 27. 5 5.

Mindennemű fogfájás, még lm n fogak lyu­
kasak vagy töröttek is, pillanatnyi idő alatt és 
tartósan elliárittatik a hires

indiai kivonat
(indischer Extrakt) által. E kitűnő tulaj­
donságánál fogva ezen szernek egy háznál sem 
szabad hiányoznia. Valódi hamisítatlan minőség­
ben, palackokban elhelyezve, palackja 35 krjá- 
val Zala-Egerszegen egyedül Hollosy Józsid* 
gyógyszerész urnái kapható. tJ.
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A legújabb magyar savanyúviz forrás

Vasmegyében, Radein mellett,
a legkitűnőbb savanyúviz az országban, az orvo­

sok áltál a legmelegebben ajanlva.
Hatásos alkatrészeinek szerencsés összetétellel 

fogva felülmúl minden hasonnemű ismert vizi t s 
mint borhoz igen alkalmas savanyúviz helyben 
már is igen kedvelné lett.

A múlt őszszel, mindjárt a forrás mcgtivilla 
után, Triesztben kitüntetést nyert s Budapesten, 
Bécsben vegyileg elemeztetett.

Megrendelések egyenesen PETANCZRA 
(posta Mura-Szombat), a forrás igazgatóságához 
intézendők.

Eladók és raktározók kerestetnek.
Hamisítások ellen a dugaszra e név „Széche­
nyi“ van beégetve.

Mindig fris töltés.
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. 42. *—2. Távirat cim: VOGLER, Regede. ¥

ügyvezető elnök.

74./1.883.

A mugú tüldmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
kir. minisztérium 10879. sz. a. kelt értesítése szerint, 
miután Németország az amerikai sertéshús bevitelét meg­
tiltotta, a Rajna vidékén és WYszi phaliáhan nagy piacz 
nyílik a magyarországi sertések részére; - az ottani 
alsóbb neposztályok szaluima szül- séglete ugyan is igen 
nagy, és az említett tilalom folytán hiány állván he, azt 
okvetlenül fedezni kell.

Az említett tartományok sertés tenyésztése kizá­
rólag sovány hús előállítására irányul, minél fogva a 
magyarországi jelenleg ép zsirfaju sertések igen kere­
settek .

A beviteli vám darabonkint négy márkára; dara- 
bonkint az összköltségek Kölnig \ ám és szállítással 16 
márkára rúgnak.

Mi is a tisztelt közönség értesítése céljából közzé­
tétel ik.

Zala Egerszeg 1SK.3. március hó 26-án.

BDTfmmmí
bizományi raktára

SZOMBATHELYEN
Hosszú utcza 23. szám,

'Twm mSf S

ajánlja a közelgő idény 
alkalmára az eredeti 

gyári árak és feltételek 
mellett mindennemű

gazdasági gépeit.
Szigethy Antal s. k.

titkár. Ugyanitt kapható mindennemű vízmentes takaróponyva
-*~Fx SZERKESZTŐI ÜZENET. |$-*-

K. J. N.-Kanizsa, Köszönöm a küldeményt. E számra már 
ki volt szedve, «le a közbejött rendkívüli körülmény folytán a jövő 
számra kellett halasztanunk. —

H. (íy. Helyben. Legyen szabad a jövőben is becses köz­
reműködését kikérnem.

A „Veszprém- tek. szerkesztőségének. A „homo propo- 
nit" . . elv rajtunk is megvalósult. No de „post varios casus“ 
végre sikerült.

B. I. Túrni se ha. Közleményét egész terjedelnében közölni 
11,1,11 tartottuk szükségesnek, azonban tisztán a dolog érdemére vo­
natkozó részét hírrovatunkban adjuk.

(». F. Kajd. Előfizetése június végén járván le. a talán td- 
vedésbíd az április-junius negyedre küldött egy forintot a julius- 
szeptemberi negyedre jegyeztük elő.

Sz. S. Bécs. A pályázat már meg volt a tervre.

a z

első magyar kocsikenőcs-,

vegytani 

á v u k és

vízmentes

Megrendelések
Lövenstein Ignác urnái és

44 3—1.

gyárából

Budapesten.

Rosenberg W. V.
vaskereskedésében.

Nyom. özv. Tahy R. Zala-Egerszegen.


